Der er stadig noget at kæmpe for

I sidste uge, d. 8. marts var det kvindernes internationale kampdag. Jeg ved, at det er der mange, der ikke opdagede, men pyt. Og heldigvis er der rigtig mange ting som vi ikke længere behøver at kæmpe for som kvinder, vores formødre og forsøstre har taget mange kampe for os, og der er heldigvis også mænd som har kæmpet og kæmper for kvinders rettigheder.

Det skal nemlig ikke være en kamp mod kønnene, men for en fælles værdig og respektfuld hverdag og et arbejdsliv, vi alle kan være stolte af, også udad til i verden.

Vi har opnået, at psykisk vold kan dømmes som kriminalitet og samtykke-loven er også et fremskridt. Men, og der er altså et lille men, og det er, at kvinder har brug for denne lov. Hvorfor er det overhovedet nødvendigt?

Burde det ikke være nok med et simpelt nej? Jo, det burde det, men det er bare ikke virkeligheden. I 1970’erne gik piger til selvforsvar for at kunne stå op for sig selv overfor en overfaldsmand, men det er ikke længere noget man gør. I dag ville jeg ønske, at der var flere kurser, hvor piger lærer at sige nej, så en mand forstår det. 

Hvor piger lærer, at det er deres krop og hvis noget føles forkert, så skal de fjerne sig fra situationen. Uanset om de er havnet i seng med en fyr, som virkede flink og rar til at starte med, så har de ret til at gå derfra, eller sige at han skal gå. 
Bare fordi man har sagt A behøver man ikke sige B, hvis det føles forkert. 

Men problemet er jo, at pigerne tror at det er dem, der er forkert på den. De har ikke lært at lytte til deres krop og tage den alvorligt. Jeg har hørt flere historier om piger, som fandt sig i at deres kæreste begik overgreb mod dem, igen og igen. Desværre skammer pigerne sig, og taler ikke med nogen om det.

Men kære pige, et forhold er aldrig så meget værd, at du skal finde dig i at blive slået eller have sex mod din vilje, give ham penge, du ikke har lyst til at give ham igen og igen. Du er mere værd end det og der er masser af søde mænd, derude som vil behandle dig ordentligt.

Vi skal lære vores børn at behandle hinanden med kærlighed og respekt, at lytte til hinanden og sig selv. At tage det de mærker i kroppen alvorligt, og vide at de har ret til at fjerne sig fra mennesker som får dem til at føle skam og mindreværd.

I et parforhold er det sundt og normalt, at man har lyst til at gøre hinanden glade og hjælpe hinanden, tale med respekt og gøre sig umage. Det er ikke sundt eller normalt, at man nedgør hinanden, råber eller slår og bruger vold. Det er respektløst, ukærligt og ulovligt.

Og det er ikke sundt eller normalt at have sex efter et skænderi, det er som at lade som om, du ikke lige er blevet nedgjort og råbt ad. Det skader ens selvrespekt og selvværd, hvis det gentager sig. Søg hjælp.

